
75 

3. Пилипенко О. І. Інструктивні вимоги з лісомеліоративного впорядкування 
захисних лісових насаджень / О. І. Пилипенко, В. М. Малюга, В. Ю. Юхнов-
ський та ін. — К.: Держкомлісгосп, 2004. — 77 с. 

4. Романенко М. М. Для чого потрібні лісосмуги. — [Електронний ресурс]. — 
Режим доступу: http://pryingul.inf.ua/articles_archives/own_articles/dlya-
chogo-potribnilisosmugi. 

5. Юхновський В. Ю. Шляхи вирішення проблеми полезахисного лісорозве-
дення в Україні / В. Ю. Юхновський, В. М. Малюга, М. О. Штофель, С. М. 
Дударець // Наукові праці Лісівничої академії наук України. — Львів, 2009. 
— Вип. 7. — С. 62-65. 

СУЧАСНІ МЕТОДИ ПІДВИЩЕННЯ ВІДТВОРЮВАЛЬНОЇ 

ФУНКЦІЇ СВИНЕЙ 

Шостя А.М.1, Усенко С.О. 1, Невідничий О.С. 1, Цибенко В.Г.2, Кір'ян Р.М.2 
1Полтавська державна аграрна академія 

2Інститут свинарства і агропромислового виробництва НААН 

У сучасних умовах інтенсивного розвитку свинарства на проми-
словій основі, метод штучного осіменіння (ШОС) дає змогу прискорено 
відтворювати поголів’я свиней, особливо аборигенних порід. При при-
родному паруванні свиней виникає необхідність у використанні біль-

шої кількості кнурів-плідників, що у свою чергу призводить до знач-
ного збільшення виробничих площ, збільшення обсягів споживання 
кормів та витрат робочого часу, що підвищує собівартість свинини. 

Початок розроблення методики і техніки ШОС відноситься до 
1925–1930 рр., коли І.І. Іванов досяг позитивних результатів в отри-
манні сперми від кнурів і осіменінні свиноматок [6]. Даний метод осі-
меніння, полягав у тому, що свиноматкам вводили попередньо розрі-
джену сперму з такого розрахунку, щоб у дозі містилось 8–10 млрд. 
активних сперміїв (пізніше ця величина була знижена до 3–5 млрд.). 
Ця кількість вводилась у такому розрідженні сперми, щоб обʼєм вве-

деної рідини складав близько 1 мл на 1 кг живої маси свиноматок, але 
не більше 150 мл [6]. Продовжуючи цю роботу, І.М. Родін, В.І. Липа-
тов і М.В. Комісаров у 1931 році вперше в історії розвитку методу ШОС 
сконструювали і запропонували для отримання сперми від кнура шту-
чну вагіну, принципова схема якої в подальшому знайшла широке за-
стосування при отриманні сперми від інших видів сільськогосподарсь-
ких тварин [4]. 

У 1932 і наступних роках глибокі дослідження в напрямку ШОС 
провів  
В.К. Милованов, який запропонував склад розріджувача, при розбав-
ленні яким сперми в 4 рази, запліднюваність маток сягала 70 %. Се-

редня кількість сперміїв для ШОС за дослідами лабораторії штучного 
осіменіння Всесоюзного інституту тваринництва була визначена 5–10 
млрд. при осіменінні розрідженим сімʼям. Вважалось, що обʼєм спер-

модози повинен бути пропорційним ємності рогів матки свині, яка за-
лежить в свою чергу, від їх ваги, віку та числа опоросів. Орієнтовно 
визначили обʼєм дози сімʼя у свиней в 1 мл на кожен кілограм живої 
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ваги свиноматки. За використання таких спермодоз можна розрахо-
вувати в середньому на осіменіння 5–10 свиноматок використовуючи 
один еякулят кнура [5]. 

Академік О. В. Квасницький запропонував новий шлях вирі-
шення проблеми, враховуючи анатомічні та фізіологічні особливості 
системи органів розмноження свиноматок — проштовхування у напря-
мку яйцепроводів невеликої дози сперми спеціальним розріджувачем, 
що і стало основою для розроблення фракційного методу ШОС. У 
1957–58 роках він розробив методику, техніку і апаратуру для ШОС 
[2, 4]. 

Нині широко застосовуються два рівноцінних за результатами 

методи ШОС, які розроблені вченими Всесоюзного інституту тварин-
ництва та Полтавського науково-дослідного інституту свинарства — 
нефракційний і фракційний. 

При застосуванні нефракційного методу осіменіння свиноматок 
проводять розбавленою спермою в одну стадію з таким розрахунком, 
щоб у спермодозі обʼємом 100 мл утримувалось 3–5 млрд. активних 

сперміїв, використовуючи прилад ПОС-5 [3,7]. 
Фракційний метод штучного осіменіння свиноматок полягає в 

почерговому введенні спермодози і розріджувача. В цьому є деяка по-
дібність з тим, що спостерігається при природному паруванні: споча-

тку виділяється сперма без сперміїв, потім виділяється фракція, багата 
на спермії, а потім фракція без сперміїв. Дуже важливим у цьому ме-
тоді є те, що при витіканні сперми із статевих шляхів свиноматок після 
осіменіння, як правило, втрачається перш за все заповнювач і, в ме-
ншій мірі, спермії [4]. При застосуванні цього методу свиноматок ре-
комендується осіменяти лише один раз: спочатку вводити розбавлену 
сперму із вмістом 2 млрд. активних сперміїв у спермодозі 50 мл для 
дорослих і 1,5 млрд. у дозі 35 мл для молодих; потім вводити другу 
фракцію — чистий без сперми глюкозо-сольовий заповнювач для до-
рослих свиноматок в обʼємі 100 мл, а для молодих — 70–80 мл [7]. 

Для осіменіння свиноматок фракційним способом користуються полі-
етиленовим приладом УКП-1 та універсальним зондом УЗК-5 [3]. 
Отже, фракційний метод, при якому вводяться невеликі абсолютні кі-
лькості сперміїв, забезпечує значно менші відносні втрати сперміїв, 
ніж при нефракційному способі осіменіння, хоча рідини втрачається в 
обох випадках майже однакова кількість. При фракційному методі осі-
меніння кількість введеної сперми і розріджувача в залежності від ве-
личини рогів матки може бути дуже різною [4]. 

У Полтавському науково-дослідному інституті свинарства були 
проведені порівняльні дослідження з метою з’ясування питання про 
оптимальні дози сперми при нефракційному і фракційному штучному 
осіменінні. При фракційному методі осіменіння 3–5 млрд. сперміїв (і 

менше) вводять один раз, а при нефракційному методі потрібно вво-
дити до 10 млрд. сперміїв і осіменяти свиноматок двічі. В першому 
випадку витрачається 3–5, а в другому — 20 млрд. сперміїв на одну 
свиноматку [4]. 

У результаті осіменіння фракційним методом не встановлено іс-
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тотної різниці в кількості сперміїв, що аглютинували на прозорій обо-
лонці, інтенсивності дроблення та інших показниках якості зигот у 
свиноматок, запліднених великими і малими дозами [1]. Таким чином, 
при фракційному введенні сперми була доведена можливість викори-
стання (при відповідних умовах) відносно невеликих її доз. При неф-
ракційному методі, обʼєм введеної дози повинен бути досить значним, 

за причини великих розмірів рогів матки, для того, щоб ввести в їх 
кінець невелику кількість сперміїв, що і викликає великі втрати спе-
рми. Значна кількість сперміїв втрачається також при виливанні спе-
рми після її введення [1, 4]: у статевих шляхах свиноматок багато їх 

поглинають мігруючі туди лейкоцити [11]. Кількість сперміїв у вилитій 
рідині при осіменінні розбавленою спермою складає 60–94% від вве-
дених. При використанні фракційного методу осіменіння втрати спер-
міїв у вилитій рідині складають всього 6–13% [1]. Фракційний метод 
ШОС дав змогу найбільш економно витрачати сперму кнурів. Усі відомі 
у 1970–80 рр. результати (вітчизняні і зарубіжні), які були отримані 
при ШОС заздалегідь розбавленою спермою, проводились з викорис-
танням великих її доз. 

Тепер більшість господарств у світі проводять осіменіння сви-
номаток спермодозами, які містять від 2 до 5 млрд. сперміїв [12, 13, 
14]. 

В Україні згідно з чинною інструкцією із штучного осіменіння 
свиней (2003 р.), рекомендується, використовуючи фракційний ме-
тод, вводити свиноматкам 1,75 — 2 млрд., а нефракційний — 3–5 
млрд. сперміїв у дозі об’ємом відповідно 120 та 100 см3 [3]. 

Останнім часом у репродуктивній біотехнології свинарства від-
бувся кардинальний прорив з переходом на техніку внутрішньоматко-
вого (трансцервікального) осіменіння (ВМО), яке дозволяє зменшити 
витрати сперми у десятки і сотні разів [8, 15, 16]. 

Єдиною, але значною відмінністю методу ВМО від традиційного 
штучного осіменіння є те, що через основний катетер вводиться мік-
рокатетер безпосередньо в роги матки, що дає можливість провести 
осіменіння сперміями яйцеклітин без проходження довгого шляху з 

шийки матки, що в свою чергу суттєво підвищує запліднюваність. 
При звичайному осіменінні глибина введення складає 5–10 см, 

об’єм спермодози 80–190 мл, кількість сперміїв, в середньому, 3 млрд. 
При ВМО глибина введення катетера досягає 25 см, а об’єм спермо-
дози значно нижчий. При звичайному методі частина сперміїв втрача-
ється, тому робиться запас (спермодоза в середньому 90 мл і розве-
дення 3 млрд. сперміїв). Для осіменіння внутрішньоматковим методом 
достатньо 30 мл. Тобто при тому ж розведенні, але меншої спермодози 
в 1 млрд. достатньо. 

При ВМО методі: заощаджується 50 % сперматозоїдів під час 
транспортування від шийки до рогів матки; збільшується час на 10–

12 годин, коли живі сперматозоїди можуть запліднити яйцеклітини; 
уникається попадання патогенної мікрофлори в матку, що накопичує 
катетер в процесі його введення в піхву; зменшується концентрація 
спермодози у 2 рази; відкривається можливість однократного осіме-
ніння; заощаджується час техніка на осіменіння в 5–10 разів (менше 
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1 хвилини замість 5–10); збільшується багатоплідність за рахунок 
більш рівномірного розподілу сперміїв у рогах матки; підвищується ві-
дсоток запліднених свиноматок до 95%. 

Упродовж 2003–2009 років під керівництвом академіка НААН 
Коваленка В.Ф. був розроблений спосіб локально-фіксованого ВМО 
свиноматок. Принцип дії якого полягав у введенні розбавленої сперми 
в один із рогів матки, у певну локалізовану його ділянку, з допомогою 
внутрішнього катетера пристрою для ВМО приблизно на відстань 20 
см від місця його біфуркації [8, 9]. При застосуванні цього способу 
головним фактором ефективності є фіксована локалізація внутріш-
нього катетера у розі матки. Використання локально-фіксованого ВМО 
дає можливість практично зменшувати обʼєм спермодози до 20 см3. 

Запліднення свиноматок шляхом локально-фіксованого ВМО мінімаль-
ними спермодозами можливе за обʼємом 10 см3, так і вмістом у ньому 

сперміїв — 0,250 млрд. Цей метод є більш перспективним порівняно з 
традиційними, він дозволяє до мінімальних меж зменшувати витрату 
сперми і таким чином ширше використовувати генетичний потенціал 
плідника без збільшення його статевого навантаження [10]. 

Висновки. 
1. Удосконалення методів штучного осіменіння відбувається з 

врахуванням розкриття морфо-фізіологічних особливостей 
матки свині та раціонального використання сперми високо-
цінних кнурів. 

2. Найбільш прогресивним методом штучного осіменіння сви-
ней є внутрішньоматкове, а саме спосіб локально-фіксова-
ного внутрішньоматкового осіменіння свиноматок, який дає 
можливість практично зменшувати обʼєм спермодози до 20 

см3 з кількістю в ній сперміїв до 0,250 млрд. 
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ВИДОВИЙ СКЛАД ДЕННИХ ЛУСКОКРИЛИХ ОКОЛИЦЬ 

МІСТА ПОЛТАВА 

Юрович С.О. 
Полтавський національний педагогічний університет імені В.Г. Короленка 

Очевидно, що міське середовище перебування є особливим, 
еволюційно новим для життя будь-яких видів тварин, і далеко не все 
з них можуть до нього пристосуватися. На жаль, відомості про комах 
в умовах міського середовища досить нечисленні. 

Дослідження проводились в околицях сіл Гожули, Яківці (місь-
кий Дендропарк), Розсошенці, Копили, Терешки, Горбанівка, Кроте-
нки та Правий берег річки Ворскла у весняно-літній-осінній періоди 
2015 — 2016 років. 

Фауністичний збір проводився за допомогою ентомологічного 
сачка, ентомологічних конвертів для імаго, ємностей для гусіні. Обро-

бка свіжого матеріалу проводилася за допомогою ентомологічних бу-
лавок на стандартних розправилках. Детермінація та легітимізація 
констатувалася на етикетках, згідно з науковими вимогами [1, 2, 3, 
5]. 

Під час спостереження та вилову дотримувалися правил згідно 
з природоохоронним законодавством [4]. 

Метою роботи було вивчення видового складу, чисельністі на 
досліджуваній території та біолого-екологічних особливостей. 

Внаслідок проведеного дослідження в урбаністичних околицях 


